

不断满足人民对美好生活的向往

——从“奋进新时代”主题成就展看新时代社会建设

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

脱贫攻坚取得全面胜利，抗击新冠肺炎疫情，全面建成多层次社会保障体系，扎实推进共同富裕……正在北京举行的“奋进新时代”主题成就展，形象地反映了党的十八大以来我国社会建设的深刻变化。

人民至上理念 筑牢百姓幸福梦

“产业扶持，购买种羊45只，补助资金2000元”；
“引导刘彦飞、刘巨才务工”；
“扩大养殖规模，羊存栏超过50只”；
……

展厅内，一本《贫困户精准帮扶纪实资料簿》，记录着陕西省绥德县张家砭镇郝家桥村村民王壮银的脱贫轨迹。

2016年至2020年，帮扶项目、帮扶时间、帮扶成效、贫困户签字、帮扶干部签字，一页一页，清楚明白。

昔日的“陕甘宁边区‘农村楷模’”，如今的“全国脱贫攻坚楷模”。党的十八大以来，郝家桥村积极发展特色产业，村容村貌和村民生活发生了深刻变化。

打赢脱贫攻坚战，近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题。

一组柱状图清晰地展现了全国贫困地区农村居民人均可支配收入的变化情况——从2013年的6079元增长至2020年的12588元。

主题展上，一份份按满红手印的抗疫请战书令不少参观者动容。

从武汉保卫战到迎战奥密克戎变异株，两年多来，中国是世界主要大国中新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家，成为全球率先实现经济正增长的主要经济体，统筹经济社会发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

10年来，我国城乡居民收入比显著缩小；物价总水平始终保持在合理区间，CPI年均涨幅2%左右；人均粮食占有量达483公斤；人均预期寿命增长至78.2岁……人民生活水平全方位提升，人民生活质量取得了历史性进步，人民群众的“幸福指数”持续攀升。

展厅走廊的墙上，一幅名为《幸福新时代》的中国画前常有观众拍照留影。孩子们玩着轮滑、老人们跳着广场舞、大学生穿着学位服合影、医生在给轮椅上的老人问诊……这幅长达6米的画卷，生动地展现了新时代的幸福图景。

“很庆幸能生活在这个幸福的时代，最想说的就是‘珍惜’二字。”一位年轻的观众说。

聚焦“急难愁盼”兜牢民生底线

小小“一粒药”，牵动千万家。

展墙上，一张照片再现了2021年11月国家医保局谈判代表与药企代表的谈判现场。

就是这场谈判里的“灵魂砍价”，让70万元一针的天价药最终以3.3万元的“地板价”进入新版医保目录，为全国脊髓性肌萎缩症患者带来福音……

为罕见病患者减轻负担，是10年来解决群众“急难愁盼”问题的一个缩影。

机器飞转，电火花四射，参加2019年第45届世界技能大赛焊接项目的选手正在备战——展厅内的一幅照片，展现了国家建设知识型、技能型、创新型劳动者大军的实践。

10年间，从更大力度的支持政策到更加多样的就业渠道，一项项稳就业促就业的改革红利给劳动者带来更多机会。展厅里，来自国投集团人力资源部的岳红深有感触：“近年来，我们努力创造更多就业岗位，助力实现更充分更高质量的就业。”

照片中，山东一所小学的学生们露出开心的笑脸，晒出自己书写的“福”字，迎接“双减”后的第一个寒假。

深入实施义务教育阶段“双减”，减轻了

学生和家长的负担，为学生更全面地发展创造了条件，受到了广泛欢迎……10年来，围绕教育机会、条件、质量和保障公平，党中央出台一系列重大举措，加快破解发展中面临的难题，努力实现人民对更好教育的期待。

在重庆展区，一辆“流动助浴快车”微缩模型引起了观众极大的兴趣。讲解员介绍，“助浴快车”服务项目有效缓解了失能半失能老人洗澡难题。

10年来，我国多措并举积极应对人口老龄化，大力完善社区居家养老服务网络，逐步构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。截至2022年一季度，全国各类养老服务机构和设施达36万个。

基本养老保险覆盖超10亿人；累计建设各类保障性住房和棚改安置房8000多万套；推进平安中国建设，社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅提升……

一幅幅照片、一个个模型实物，突显出党中央急百姓之所急、解百姓之所忧的深谋远虑。幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，百姓的获得感持续增强。

在新起点上开启幸福新征程

金秋十月，陕西省洛川县的53万亩苹果陆续成熟。在陕西展区，红彤彤的洛川苹果散发出浓浓的香气，让人垂涎欲滴。

现在的洛川，农民95%以上的收入都来自苹果，小苹果化身“致富果”，当地许多贫困户依靠苹果脱贫摘帽。

在福建，科技特派员从脱贫攻坚战中的“战贫先锋”变成了支援乡村振兴的“生力军”；在海南，乡村振兴工作队实现所有乡镇、村帮扶全覆盖……

巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面推进乡村振兴的崭新图景，正在希望的田野上徐徐铺开。

浙江展区内，“浙江百村共富新图景”大屏上，昔日一片荒凉，现在绿树成荫……一组对比照片清晰展现了淳安县下姜村的华

丽变身。

逐渐富裕起来的下姜村通过组建共同富裕联合体，带动周边20多个村共同增收致富。

提高基本公共服务均等化水平，拓展居民收入增长渠道，实施扩大中等收入群体行动计划……扎实推进共同富裕的一系列重大部署和改革举措正在加快落实，中国式现代化道路越走越宽广。

到2025年，城镇新增就业5500万人以上；新建城区、新建居住区配套建设养老服务设施达标率达到100%；促进公共服务资源向基层延伸、向农村覆盖、向边远地区和生活困难群众倾斜；人均预期寿命78.3岁，基本养老保险参保率达到95%……“十四五”期间的“民生蓝图”让人们对未来充满期待。

新华社北京10月12日电